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แผนที่กลยุทธ์การพัฒนาวิทยาลัยพยาบาลบรมราชชนนี  นครศรีธรรมราช

แผนงานตามกลยุทธ์
กลยุทธ์ที่ 1
สร้างและพัฒนาให้บัณฑิตเป็นนักปฏิบัติการที่มีคุณภาพสูงเป็นที่ยอมรับ และเชื่อมั่นจากชุมชน ผู้ใช้บัณฑิต และทุกภาคส่วน  
  2
กลยุทธ์ที่ 2
พัฒนาสมรรถนะของอาจารย์ และอาจารย์พิเศษภาคปฏิบัติหรือพยาบาลผู้สอนภาคปฏิบัติให้มีขีดความสามารถสูงในการผลิตบัณฑิตพยาบาล                                                           ที่มีอัตลักษณ์ของวิทยาลัย
  3
กลยุทธ์ที่ 3
สร้างและพัฒนาระบบการบริการวิชาการที่เน้นการส่งเสริมศักยภาพของประชาชนในการพึ่งตนเองด้านสุขภาพ
  4
กลยุทธ์ที่ 4
สร้างและพัฒนาผู้เรียนให้มีอัตลักษณ์ในการบริการสุขภาพในชุมชน
  5
กลยุทธ์ที่ 5
สร้างและพัฒนาองค์กรให้เป็นคลังความรู้ทางสุขภาพให้เป็นที่พึ่งทางวิชาการทางสุขภาพของสังคม ชุมชน และสถานบริการสุขภาพในท้องถิ่น
  6
กลยุทธ์ที่ 6
บูรณาการองค์ความรู้ด้านศิลปวัฒนธรรม และภูมิปัญญาท้องถิ่นสำหรับการพึ่งตนเองทางสุขภาพของประชาชนกับการจัดการเรียนการสอน                                             
และกิจกรรมนักศึกษา
  7
กลยุทธ์ที่ 7
พัฒนาระบบการบริหารการศึกษา หลักสูตร กระบวนการจัดการเรียนการสอนให้มีมาตรฐานทางการศึกษาของสถาบันอุดมศึกษาทางสุขภาพ
ที่เน้นชุมชนที่มีประสิทธิภาพสูงและเป็นอัตลักษณ์ของ สบช. โดยมีส่วนร่วมของชุมชน และทุกภาคส่วน
  8
กลยุทธ์ที่ 8
พัฒนาระบบการบริหารจัดการศึกษาที่มีขีดความสามารถในการพึ่งตนเอง ที่ทันสมัย ภายใต้หลักธรรมาภิบาล
  9
กลยุทธ์ที่ 9
เร่งรัดพัฒนาทีมวิจัยและเครือข่ายในการสร้างงานวิจัยให้มีผลงานที่เป็นประโยชน์ต่อองค์กร ชุมชน และสังคม
10
กลยุทธ์ที่ 10
ยกระดับองค์กร เป็นองค์กรสมรรถนะสูงในระดับสถาบันอุดมศึกษา ที่มีระบบงานภายในมีประสิทธิภาพ ทันสมัย คล่องตัว
11
กลยุทธ์ที่ 11
เสริมสร้างขีดความสามารถขององค์กร ให้มีความพร้อมเพื่อก้าวสู่อาเซียน
12
กลยุทธ์ที่ 12
พัฒนาองค์กรสู่องค์กรแห่งความสุข บุคลากรมีความสุขในการปฏิบัติงาน ภายใต้วัฒนธรรมและค่านิยมที่เข้มแข็ง
13
แผนงานประจำ
14
แผนงานพิเศษ
16
ภาคผนวก 
18
- งบประมาณ
- ความสอดคล้องของตัวชี้วัด
- ปฏิทินการการบริหารแผนกลยุทธ์ แผนงานและโครงการ

