
วินัยและโทษทางวินัย
๑. นักศึกษาต้องถือปฏิบัติตามระเบียบ ข้อบังคับ คำสั่ง หรือข้อกำหนดตามระเบียบของวิทยาลัยโดยเคร่งครัด
๒. วินัย และการรักษาวินัย นักศึกษาต้องปฏิบัติดังนี้
๑.๑ นักศึกษาต้องปฏิบัติตามหลักศีลธรรม จริยธรรมและวัฒนธรรมอันดีของสังคมไทยในทุกโอกาส
๑.๒ นักศึกษาต้องรักษาไว้ซึ่งความสามัคคี ความเป็นระเบียบเรียบร้อย และชื่อเสียงเกียรติคุณของวิทยาลัย
๑.๓ นักศึกษาต้องประพฤติเป็นสุภาพชน ไม่ประพฤติในสิ่งที่อาจนำมาซึ่งความเสื่อมเสียแก่ตนเอง บิดา มารดา ผู้ปกครอง วิทยาลัย หรือวิชาชีพ
๑.๔ นักศึกษาต้องเชื่อฟังคำสั่งของอาจารย์หรือผู้ดูแลนักศึกษาโดยเคร่งครัด
๑.๕ นักศึกษาต้องไม่มีและหรือดื่มสุราหรือเครื่องดื่มที่มีส่วนผสมของแอลกอฮอล์
๑.๖ นักศึกษาต้องไม่เสพสารเสพติด หรือมีสารเสพติดไว้ในครอบครองหรือจำหน่าย
๑.๗ นักศึกษาต้องไม่เล่นหรือมีส่วนเกี่ยวข้องหรือสนับสนุนการพนันใดๆ
๑.๘ นักศึกษาต้องไม่กระทำตนให้เป็นผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัวจนมีเรื่องเสียหายถึงผู้อื่นหรือวิทยาลัย
๑.๙ นักศึกษาต้องไม่นำสิ่งผิดกฎหมายเข้ามาในบริเวณวิทยาลัย หรือมีสิ่งผิดกฎหมายไว้ในครอบครอง
๑.๑๐ นักศึกษาต้องไม่มีหรือพกพาอาวุธ หรือวัตถุระเบิด
๑.๑๑ นักศึกษาต้องไม่ก่อหรือมีส่วนเกี่ยวข้องในการทะเลาะวิวาทกับนักศึกษาด้วยกันหรือกับผู้อื่น
๑.๑๒ นักศึกษาต้องไม่ลักขโมย ยักยอก หรือทำลายทรัพย์สินของผู้อื่น หรือของวิทยาลัย
๑.๑๓ นักศึกษาต้องไม่กระทำการอันใด ซึ่งเชื่อว่าเป็นผู้ประพฤติชั่ว เช่น กระทำผิดศีลธรรมทางด้าน      ชู้สาว กระทำการใดหรือยอมให้ผู้อื่นกระทำการใดซึ่งอาจทำให้เสื่อมเสียชื่อเสียงของตน ของวิทยาลัยหรือวิชาชีพ
๑.๑๔ นักศึกษาต้องไม่ทุจริต รายงานเท็จ ปลอมแปลงลายมือชื่อ หรือปลอมแปลงเอกสาร
๑.๑๕ ในการศึกษาภาคปฏิบัตินักศึกษาต้องปฏิบัติด้วยความรู้ วิจารณญาณ และความรอบคอบ  มิให้เกิดความเสียหายต่อผู้ใช้บริการโดยปฏิบัติ ดังนี้ 

ก.ปฏิบัติงานตรงตามเวลาที่กำหนด

ข.ปฏิบัติงานตามขอบเขต หน้าที่ที่รับผิดชอบภายใต้กฎระเบียบของวิทยาลัยและสถานที่ฝึกปฏิบัติงาน

ค.เคารพในสิทธิของผู้ใช้บริการโดยเคร่งครัด

ง.รายงานอาจารย์นิเทศหรือผู้ดูแลนักศึกษาทราบโดยทันทีที่ปฏิบัติงานผิดพลาด หรือมีเหตุการณ์ไม่ปกติเกิดขึ้น

จ.มีมนุษยสัมพันธ์ที่เหมาะสมต่อผู้ใช้บริการ ผู้ร่วมงาน และผู้ที่เกี่ยวข้อง

ฉ.มีความซื่อสัตย์ต่อผู้ใช้บริการ ผู้ร่วมงาน และผู้ที่เกี่ยวข้อง

ช.ให้ความร่วมมือต่อผู้ร่วมงานตามความเหมาะสม

ซ.ไม่ปฏิบัติกิจกรรมอื่นในเวลาปฏิบัติงาน โดยมิได้รับอนุญาตจากอาจารย์นิเทศ หรือผู้ดูแลนักศึกษา

ฌ.ในขณะปฏิบัติงาน เมื่อมีกรณีจำเป็นใดก็ตามที่ต้องออกนอกสถานที่ฝึกปฏิบัติ ต้องได้รับอนุญาตจากอาจารย์นิเทศหรือผู้ดูแลนักศึกษาก่อน

ญ.ในกรณีที่นักศึกษาต้องปฏิบัติงานนอกเหนือจากวัน เวลาที่กำหนด ต้องได้รับความเห็นชอบจากอาจารย์นิเทศหรือผู้ดูแลนักศึกษาก่อน
๓. โทษทางวินัยมี  ๗  สถาน
๓.๑  ว่ากล่าวตักเตือน
๓.๒  ภาคทัณฑ์
๓.๓  ควบคุมความประพฤติและ หรือบำเพ็ญประโยชน์ และหรือปฏิบัติงานเพิ่มเติม
๓.๔  ตัดคะแนนความประพฤติหรือตัดคะแนนการปฏิบัติงาน
๓.๕  ยึดเวลาสำเร็จการศึกษา
๓.๖  พักการศึกษา
๓.๗  ให้พ้นสภาพจากการเป็นนักศึกษา
๔. ความผิดทางวินัย แบ่งเป็น  ๓  ระดับ ดังนี้
๔.๑ ระดับที่ ๑  เป็นการประพฤติผิดระเบียบวินัย ที่ทำให้เกิดความเสื่อมเสียต่อตนเองและผู้อื่นเล็กน้อย ตัวอย่างเช่น

ก.แต่งกายไม่สุภาพ ไม่ถูกต้องตามระเบียบของวิทยาลัย

ข.รบกวนความสงบเรียบร้อย ก่อเหตุรำคาญ

ค.ไม่รักษาระเบียบของวิทยาลัยและแหล่งฝึกภาคปฏิบัติ

ง.สูบบุหรี่ในวิทยาลัยและสถานที่ฝึกภาคปฏิบัติ

จ.ไม่ตั้งใจเล่าเรียนและไม่กระทำการใด ๆ ตามเวลาที่วิทยาลัยกำหนด

ฉ.ขัดคำสั่งหรือหลีกเลี่ยงไม่ประพฤติตามคำสั่งของอาจารย์หรือผู้ดูแลนักศึกษา ซึ่งสั่งโดยหน้าที่โดยชอบด้วยกฎหมาย และระเบียบของวิทยาลัย ทำให้มีผลเสียหายเล็กน้อย

ช.การฝึกปฏิบัติงานผิดพลาด แต่ไม่เป็นอันตรายแก่ผู้ใช้บริการ และ/หรือเสียหาย                      ต่อทรัพย์สินโดยไม่เสื่อมเสียชื่อเสียงต่อวิทยาลัยและวิชาชีพ

ซ.ความผิดอื่นที่เทียบได้ในระดับเดียวกัน
๔.๒  ระดับที่ ๒  เป็นการประพฤติผิดระเบียบวินัยที่ทำให้เกิดความเสื่อมเสียต่อตนเอง ผู้อื่น และวิทยาลัยไม่ร้ายแรง ตัวอย่างเช่น

ก.กระทำความผิดเคยถูกลงโทษภาคทัณฑ์มาแล้ว  ๑  ครั้ง

ข.นำบุคคลอื่นเข้ามาอยู่ในหอพัก

ค.กล่าววาจาไม่สุภาพ แสดงกิริยาวาจา ไม่มีสัมมาคารวะต่ออาจารย์หรือผู้ดูแลนักศึกษา หรือบุคคลอื่น

ง.มีหนี้สินล้นพ้นตัว

จ.ขัดคำสั่งหรือหลีกเลี่ยงไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของอาจารย์หรือผู้ดูแลนักศึกษา  ซึ่งสั่งโดยหน้าที่โดยชอบด้วยกฎหมาย และระเบียบของวิทยาลัย ทำให้มีผลเสียหายไม่ร้ายแรง

ฉ.การปฏิบัติงานผิดพลาดที่เป็นอันตรายแก่ผู้ใช้บริการและ/หรือเสียหายต่อทรัพย์สิน/วิทยาลัยและวิชาชีพแต่ไม่ร้ายแรง

ช.ความผิดอื่นที่เทียบได้ในระดับเดียวกัน
๔.๓ ระดับที่ ๓  เป็นการประพฤติผิดระเบียบวินัยที่ทำให้เกิดความเสื่อมเสียต่อตนเอง ผู้อื่น และวิทยาลัย วิชาชีพ อย่างร้ายแรง ตัวอย่าง  เช่น

ก.รายงานเท็จด้วยวาจาหรือลายลักษณ์อักษร

ข.ก่อการวิวาท ทำร้ายร่างกาย หรือก่อความไม่สงบเรียบร้อย

ค.มีอาวุธครอบครองในวิทยาลัย หรือแหล่งฝึกภาคปฏิบัติ

ง.เล่นการพนัน

จ.ดื่มสุรา เสพสารเสพติด หรือของมึนเมาทุกชนิด หรือมีไว้ในครอบครอง

ฉ.ลักทรัพย์ และหรือ ฉ้อโกง

ช.ประพฤติผิดในทางชู้สาว

ซ.ทำลายทรัพย์สินของทางราชการ วิทยาลัยหรือบุคคลอื่น

ฌ.ปลอมแปลงลายมือชื่อผู้อื่น หรือแก้ไขเอกสาร

ญ.หลีกเลี่ยงการปฏิบัติงาน หรือขาดความรับผิดชอบในหน้าที่

ฎ.ทำความผิดทางอาญา หรือต้องโทษทางคดีอาญา

ฏ.ขัดคำสั่งหรือหลีกเลี่ยงไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของอาจารย์หรือผู้ดูแลนักศึกษา  ซึ่งสั่งโดยหน้าที่โดยชอบด้วยกฎหมาย และระเบียบของวิทยาลัย ทำให้มีผลเสียหายอย่างร้ายแรง

ฐ.การปฏิบัติงานผิดพลาดที่เป็นอันตรายร้ายแรงแก่ผู้ใช้บริการและ/หรือเสื่อมเสียต่อวิทยาลัย ตลอดจนวิชาชีพ

ฑ.ทุจริต เช่น การสอบ การเงิน

ฒ.ความผิดอื่นที่เทียบได้ในระดับเดียวกัน
๕. การพิจารณาโทษตามความผิดมี  ๓  ระดับ ดังนี้
๕.๑ ระดับที่  ๑  มี  ๔  สถาน คือ

ก.ว่ากล่าวตักเตือนด้วยวาจาหรือเป็นลายลักษณ์อักษร 

ข.ภาคทัณฑ์

ค.ควบคุมความประพฤติ และ หรือบำเพ็ญประโยชน์และหรือปฏิบัติงานเพิ่มเติม ไม่เกิน   ๒  สัปดาห์

ง.ตัดคะแนนความประพฤติไม่เกิน ๕ คะแนน  หรือตัดคะแนนการปฏิบัติงานร้อยละ ๕ ของคะแนนที่ได้รับในหน่วยนั้น
๕.๒  ระดับที่  ๒  มี  ๓  สถาน คือ

ก.ควบคุมความประพฤติและหรือบำเพ็ญประโยชน์และหรือปฏิบัติงานเพิ่มเติมไม่ต่ำกว่า ๒ สัปดาห์ แต่ไม่เกิน ๑ เดือน

ข.ตัดคะแนนความประพฤติตั้งแต่ ๖ ถึง ๑๕  คะแนน  หรือตัดคะแนนการปฏิบัติงานร้อยละ ๖ ถึง ๑๕ ของคะแนนที่ได้รับในหน่วยนั้น
๕.๓  ระดับที่  ๓  มี  ๔  สถาน คือ

ก.ตัดคะแนนความประพฤติตั้งแต่ ๑๖ ถึง ๒๐  คะแนน  และหรือตัดคะแนนการปฏิบัติงานร้อยละ ๑๖  ถึง ๒๐ ของคะแนนที่ได้รับในหน่วยนั้น

ข.ยึดเวลาสำเร็จการศึกษา ไม่เกิน ๓ เดือน

ค.พักการศึกษา

ง.ให้พ้นสภาพจากการเป็นนักศึกษา
๖. หลักเกณฑ์การพิจารณาความผิดและการลงโทษ  ให้ถือ
๖.๑  พิจารณาโดยความเสมอภาค
๖.๒  การลงโทษมีวัตถุประสงค์ให้ผู้รับโทษมีโอกาสกลับตัว เกรงกลัวต่อความผิด และป้องกันมิให้กระทำซ้ำอีก
๖.๓  พิจารณาพฤติกรรมและผลอันเกิดขึ้นในขณะนั้น โดยไม่คาดคะเนผลที่จะเกิดในอนาคต
๖.๔  พิจารณาถึงวัยและชั้นปีที่กำลังศึกษาอยู่
๖.๕  ความดี ความชอบของผู้กระทำความผิดซึ่งเคยมีมาก่อน  อาจใช้เป็นข้อพิจารณาลดหย่อนโทษได้
๖.๖  ผู้กระทำความผิดแล้วรับสารภาพก่อนจำนนต่อหลักฐาน  อาจได้รับการพิจารณาลดหย่อนผ่อนโทษได้
๖.๗   ความผิดในกรณีเดียวกัน ซึ่งเคยได้รับโทษมาหลายครั้งและยังประพฤติอีก เป็นการเจตนาฝ่าฝืนข้อบังคับหรือระเบียบ อาจเป็นข้อพิจารณาเพิ่มโทษได้
๖.๘  การพิจารณาโทษความผิดไม่จำเป็นต้องเรียงตามลำดับสถาน สามารถพิจารณาลงโทษได้ตามลักษณะความผิดที่กระทำ และสามารถลงโทษได้มากกว่า ๑ สถาน
๗. การสอบสวนและการลงโทษ
๗.๑  กรณีความผิดระดับ ๑  ผู้อำนวยการวิทยาลัยหรือผู้ดูแลนักศึกษาอาจสั่งลงโทษ โดยไม่ต้องตั้งคณะกรรมการสอบสวนก็ได้
๗.๒  กรณีความผิดระดับ ๒ และ ๓ ให้ผู้อำนวยการมีคำสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวน ไม่น้อยกว่า ๓ คน ดำเนินการสอบสวนตามขั้นตอนต่อไปนี้

ก.ดำเนินการสอบสวน บันทึกคำให้การผู้ถูกกล่าวหาและพยานหลักฐานอื่น ๆ

ข.รวบรวมหลักฐานที่เกี่ยวข้องกับการกระทำความผิด

ค.เสนอผลการสอบสวน และสรุปความเห็นเสนอต่อผู้อำนวยการเพื่อดำเนินการตามกระบวนการพิจารณาโทษต่อไป
๗.๓  ในกรณีที่คณะกรรมการสอบสวน เห็นว่า นักศึกษากระทำความผิด สมควรลงโทษตามความผิดระดับ  ๒  ให้ผู้อำนวยการพิจารณาสั่งลงโทษได้ตามควรแก่กรณีให้เหมาะสมกับความผิด  ถ้ามีเหตุอันควรลดหย่อนผ่อนโทษจะนำมาประกอบการพิจารณาลดโทษก็ได้
๗.๔  ในกรณีที่คณะกรรมการสอบสวน เห็นว่า นักศึกษากระทำความผิด สมควรลงโทษตามความผิดระดับ  ๓  ให้ผู้อำนวยการวิทยาลัยเสนอผลการสอบสวนให้คณะกรรมการบริหารวิทยาลัยพิจารณา
 ก. ถ้าคณะกรรมการบริหารวิทยาลัยมีมติให้ตัดคะแนนความประพฤติหรือให้ยืดเวลาสำเร็จการศึกษาหรือให้พักการเรียนให้ผู้อำนวยการสั่งลงโทษตามมติคณะกรรมการบริหารวิทยาลัย
ข. ถ้าคณะกรรมการบริหารวิทยาลัยมีมติให้พ้นสภาพจากการเป็นนักศึกษาให้ส่งเรื่องให้สถาบัน   พระบรมราชชนกเพื่อเสนอปลัดกระทรวงสาธารณสุขอนุมัติให้พ้นสภาพการเป็นนักศึกษา
๗.๕  ในแต่ละปีการศึกษาให้มีคะแนนความประพฤติ  ๑๐๐  คะแนน  ในกรณีที่นักศึกษาคนใดมีคะแนนความประพฤติต่ำกว่า  ๘๐  คะแนน  จะถูกพิจารณาให้พักการศึกษา
๗.๖  ในกรณีลงโทษให้พักการเรียน ให้ตัดเงินอุดหนุนการศึกษาระหว่างพักการเรียนด้วย  และนักศึกษาจะต้องชำระค่าใช้จ่ายในการศึกษาตามระเบียบของวิทยาลัย  เพื่อรักษาสถานภาพของนักศึกษา  มิฉะนั้นจะถูกจำหน่ายชื่อออกจากวิทยาลัย ทั้งนี้วิทยาลัยต้องรายงานให้เจ้าของทุน (ถ้ามี) และสถาบันพระบรมราชชนกเพื่อทราบ
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